
 

 

Stimate domnule Guvernator Isărescu, 

Stimați oaspeți și colegi, 

Doamnelor și domnilor, 

 

Este o plăcere deosebită să susțin astăzi această alocuțiune de la Washington, deși 

regret că nu pot fi alături de dumneavoastră. Mi-au rămas amintiri vii și plăcute ori 

de câte ori am pășit pragul frumoasei clădiri a Băncii Naționale a României și nu am 

uitat ospitalitatea cu care ne-a întâmpinat minunata noastră gazdă de astăzi. 

Anul 1880 nu a fost ca oricare altul. A marcat începutul lucrărilor la Canalul Panama, 

adoptarea orei Meridianului Greenwich (GMT), deschiderea Universității Libere din 

Amsterdam, finalizarea Catedralei din Köln, precum și nașterea marelui poet român 

Tudor Arghezi. În același an, la Los Angeles a fost fondată Universitatea din 

California. 

Mai presus de toate, Banca Națională a României a luat ființă cu un filon de inspirație 

din sistemul bancar belgian. Aveau să urmeze multe alte momente de referință. Însă, 

ce evidențiem astăzi este aderarea României la instituțiile internaționale constituite 

în urma Conferinței de la Bretton Woods, aderare petrecută într-o perioadă 

neobișnuită, când Cortina de Fier părea că se ridică pentru un moment. România a 

netezit calea pentru țările din regiune și, astfel, pentru crearea puternicei noastre 

Constituențe, formată din 13 state. În prezent, România și Grupul Băncii Mondiale 

au o istorie modernă comună, adevărată sursă de inspirație. 

Din păcate, războiul a revenit în Europa, opunând democrației o agresiune brutală, 

cu nenumărate suferințe, distrugeri și pierderi de vieți nevinovate. România s-a 

remarcat prin eforturile făcute pentru găzduirea refugiaților și ajutorarea altor țări să 

își păstreze accesul la resurse energetice. Banca Mondială a furnizat rapid României 

fondurile necesare. 

Totodată, ca un semnal că viața merge înainte chiar și în împrejurări foarte dificile, 

Alfonso Garcia Mora, vicepreședintele International Finance Corporation (IFC) – 

membră a Grupului Băncii Mondiale specializată în sprijinirea sectorului privat – a 

efectuat recent o vizită în România. Cu această ocazie, domnia sa a pus bazele unor 

noi oportunități de parteneriate cu întreprinderi de stat, îndeosebi din domeniul 

energetic. De asemenea, Portul Constanța beneficiază acum de un parteneriat cu IFC 



 

 

pentru optimizarea și eficientizarea acestuia ca hub regional. Să nu uităm că 60% 

din exporturile Ucrainei trec prin România. 

Este uimitor cum România a reușit să devină principalul partener al IFC în regiune, 

pe baza unui portofoliu sofisticat, de la sectorul de sănătate la reziliență, de la 

parteneriate public-private până la proiecte în domeniul protejării mediului. 

De asemenea, o delegație din partea Agenției Multilaterale de Garantare a 

Investițiilor (MIGA), membră a Grupului Băncii Mondiale care oferă asigurări 

împotriva riscurilor, a vizitat anul trecut România, propunând soluții inovatoare 

pentru a sprijini atât proiectele existente, cât și pe cele viitoare. 

De fiecare dată când un proiect etapizat din cadrul Programului pentru Rezultate 

(Programme For Results – P4R) ajunge în atenția Consiliului directorilor executivi, 

România este menționată ca reprezentând cea mai bună punere în practică a acestui 

concept, realizată printr-o activitate de pionierat în sectorul sănătății din țara 

dumneavoastră. 

În ansamblu, amprenta Băncii Mondiale în România a avut un impact substanțial 

asupra dezvoltării țării, aducând-o mai aproape de inima Europei și mai aproape de 

UE. 

Bazându-se pe concluziile trecutului impresionant pe care îl împărtășesc, România 

și Grupul Băncii Mondiale au un viitor promițător, îmbinând cu pricepere vocația 

europeană și noua realitate economică globală. Această relație evoluează și își 

lărgește aria de interes în direcția sectorului privat și a cunoașterii. Din punctul 

nostru de vedere, nu trebuie precupețit niciun efort menit să încurajeze cooperarea 

tripartită dintre Grupul Băncii Mondiale, România și Uniunea Europeană, pentru a 

contribui la aducerea de noi investitori strategici în România. 

Vă doresc toate cele bune cu ocazia aniversării cooperării fructuoase cu instituțiile 

Bretton Woods, la activitatea cărora Banca Națională a României a contribuit într-o 

măsură atât de mare. Grupul Băncii Mondiale va continua să își îndeplinească 

angajamentele asumate și să sprijine ferm țara dumneavoastră în aceste vremuri 

tulburi. Împreună vom reuși. 

Mulțumesc! 


